

坚定信心 增强干劲 全力在闯新路中开新局

习近平在第三十五个全国助残日到来之际作出重要指示强调 从自强模范身上汲取精神力量 勇敢克服困难挑战积极追求人生梦想 李强会见第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会代表

新华社北京5月16日电 第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会16日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，在第三十五个全国助残日到来之际，代表党中央，向受表彰的全国自强模范和残疾人工作先进集体、先进个人表示祝贺，向全国广大残疾人及其亲属、残疾人工作者致以问候。

习近平指出，残疾人是推进中国式现代化的重要力量，也是需要格外关心、格外关注的特殊困难群体。新征程上，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，切实保障残疾人平等权益，促进残疾人事业全面发展。

习近平强调，各级党委和政府要高度重视残

疾人工作，持续提升残疾人公共服务质量，积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境。各级残联组织和广大残疾人工作者要不断提高服务能力和水平，努力做残疾人信得过、靠得住的知心人、贴心人。希望广大残疾人从自强模范身上汲取精神力量，勇敢克服困难挑战，积极追求人生梦想，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献。

会上，中共中央政治局常委、国务院总理李强会见大会代表并同大家合影。

国务委员、国务院残疾人工作委员会主任谌贻琴参加会见并在大会上传达习近平重要指示。随后，她在讲话中表示，习近平总书记的重要指示饱含深情、内涵丰富，对广大残疾人和残

疾人工作者给予极大鼓舞和激励。要牢记总书记嘱托，带着感情、带着责任，进一步加强残疾人关爱帮扶和权益保障，激励残疾人自立自强，动员全社会扶残助残，在中国式现代化进程中促进残疾人事业全面发展，团结带领、支持帮助残疾人创造更加幸福美好的生活。

大会表彰了200名“全国自强模范”、200个“全国残疾人工作先进集体”和60名“全国残疾人工作先进个人”。北京新生命养老助残服务中心主任唐占鑫、宁夏吴忠市红寺堡区残联理事长马广步、电子科技大学教授徐鹏等3名获奖代表分别在会上发言。

张庆伟、何报翔和张升民参加会见并出席大会，吴政隆参加会见。

习近平向第三十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议致贺信

新华社北京5月17日电 5月17日，国家主席习近平向阿拉伯国家联盟首脑理事会会议轮值主席伊拉克总统拉希德致贺信，祝贺第三十四届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议在巴格达召开。

习近平指出，阿拉伯国家联盟成立80年来，始终致力于推动阿拉伯世界联合自强，积极发出阿拉伯国家共同声音，促进中东地区和平、稳定、繁荣。当前，世界百年变局加速演进，中东形势复杂演变，阿拉伯国家坚持独立自主，促进发展振兴，维护公平正义，为壮大全球南方声势发挥了积极作用。

习近平强调，近年来，中国同阿拉伯国家关系蓬勃发展，树立了发展中国家团结

合作的典范。2022年12月，我同阿拉伯国家领导人共同出席首届中国—阿拉伯国家峰会，一致同意全力构建面向新时代的阿中命运共同体。2026年，第二届中国—阿拉伯国家峰会将在中国举办，相信这将成为中阿关系史上又一座重要里程碑。中国和阿拉伯国家都坚持从战略高度和长远角度看待彼此关系。展望未来，中国将始终做阿拉伯国家值得信赖的朋友和伙伴，坚定站在阿拉伯国家正义事业一边。中国愿同阿拉伯国家一道努力，深化政治互信，促进互利合作，增进人文交流，在各自现代化道路上携手前行，构建更高水平中阿命运共同体。

市委理论学习中心组2025年第7次集体学习会暨深入贯彻中央八项规定精神学习教育研讨会召开

本报讯 市融媒体中心记者赵智尧 张浩 近日，市委理论学习中心组2025年第7次集体学习会暨深入贯彻中央八项规定精神学习教育研讨会召开，围绕“党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验”进行深入学习，开展研讨交流。市委书记李理主持并讲话。于海宇、苏忠胜、苏翠芳等市领导出席。

会上，于海宇、张炜、高闻何、布仁其木格、黄彦彰等5名同志作了交流发言，其他同志作了书

面发言。

李理说，要深入学习领会习近平总书记关于贯彻中央八项规定精神“六个鲜明提出”的丰富内涵和精髓要义，在学懂弄通做实上下功夫，以实际行动拥护“两个确立”、做到“两个维护”。要深入学习领会党中央带头、全党行动深入贯彻中央八项规定精神的有效做法，增强贯彻中央八项规定及其实施细则精神的自觉性，以“两个永远在路上”的坚定执着持续改进作风、净化政治生

态。要深入学习领会党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的显著成效和“六个必须坚持”的宝贵经验，倍加珍惜、长期坚持，持续弘扬新风正气，坚定不移把作风建设各项要求落到实处。要在总结成绩中推动全市贯彻中央八项规定精神走深走实，思想教育再深化，制度机制再完善，责任落实再强化，推进作风建设常态化长效化，为全市经济社会高质量发展提供坚强作风保障。

第八届中国(鄂尔多斯)国际羊绒羊毛展览会新闻发布会在京举行

本报讯 暖新闻天津冀工作站记者萨仁其其格 5月16日下午，第八届中国(鄂尔多斯)国际羊绒羊毛展览会新闻发布会在北京举行。发布会上，主办方就展览概况和主要活动进行了发布。据介绍，本届展会以“绒链全球 智赋未来”为主题，将于2025年7月18日至20日在东胜区举办。展会将在往届基础上进行升级创新，打造集贸易合作、科技赋能、文旅体验于一体的国际级产业盛会。

本届展会将吸引来自英国、法国、意大利等国家的国际品牌以及国内龙头企业参展，预计参展企业达200余家。届时，展会将展示“国际设计+中国智造+全球市场”的产业新生态，发布羊绒产业链新技术、新设备成

果，展会期间还将举办2025中国羊绒产业高质量发展大会暨第九届国际山羊绒检测技术研讨会、跨境电商平台助力羊绒产品出海专题会等5个行业高峰论坛和“万人绒绣”展演与“绒耀一夏”主题文旅活动以及“2025世界模特大赛中国总决赛”等。

据了解，中国(鄂尔多斯)国际羊绒羊毛展览会自2018年以来，已连续举办七届，累计展出面积15万余平方米，邀请参展企业约1700家，国内外采购商2300多家，采购消费人群超45万人次，交易总金额近40亿元，为促进地区绒纺织行业高质量发展起到了积极的推动作用。

新华网、人民网、中国纺织报等40多家媒体参加了发布会。



5月17日至18日，第43届暖城大赛车燃“擎”狂飙，来自全国各地的24支车队70余名车手同场竞技。

据了解，此次赛事设立内蒙古摩托车锦标赛、鄂尔多斯房车挑战赛、“我爱康巴什”自行车挑战赛三大核心赛事，举办雅马哈R3 CUP、NTCC西北大赛车等统规赛以及“517”安全文明骑行日机车巡游、机车特技表演、后备箱集市等主题活动，构建“专业赛事+全民健身+文化体验”三位一体的赛车文化嘉年华模式。 康轩 摄

5台机器人一天能种400亩沙柳，内蒙古防沙治沙进入“倍速模式” 当植树机器人成为治沙新力量

□工人日报记者 李玉波
鄂尔多斯市融媒体中心记者 刘俊平

眼下，库布其沙漠北缘，长达420公里的沿黄滩涂林草带进入决战期。在内蒙古自治区鄂尔多斯市鄂托克旗5万亩乌大沙梁宁陕防联治项目区现场，一架无人机正悬吊着草料，沿着预设航线飞向目标区域，精准投送。另一边，植树机器人在沙地里忙碌，开沟、植苗、浇水、覆土一气呵成，19分钟就能完成一亩地的种植任务。

作为我国防沙治沙主战场，内蒙古承担着“三北”工程六期60%的治沙任务。随着防沙治沙的深入推进，面对劳动力短缺、人工成本增加的新形势，原有的人海战术难以满足新时期“三北”工程建设需求，变人海战术为机械上阵已成必然选择。

2024年，内蒙古拿出1.06亿元用于防沙治沙技术攻关，以“揭榜挂帅”方式实施15个防沙治沙科技创新攻关项目。目前，智能植树机器人、多功能立体固沙车、可降解容器等

“黑科技”已经推广应用，内蒙古防沙治沙进入“倍速模式”。

机器人登场，提高种植效率

传统草方格沙障由人工铺设。在连绵的沙丘上，植树工人们头戴防晒帽或裹着丝巾，顶着烈日扎出一个个草方格，种下梭梭或花棒。通常每人每天仅可铺设300平方米左右，不仅劳动强度大、铺设速度慢，而且沙障不均匀、质量不稳定。

植树机器人和多功能立体固沙车的出现，让种植更高效。“两人操控5台机器人，一天能种400亩沙柳！”内蒙古锦泰明公司技术主管张群超在治沙现场向记者展示“句芒301”机器人的“硬核”本领。这台设备集自主导航、视觉识别、无人驾驶于一体，车身可搭载1700株苗木和3吨水，一次性完成松土、落苗、覆土、注水等工序，油耗仅每亩2.1升。

张群超介绍：“机器人每5秒钟种植一株，而且不需要停车。” (下转第二版)

推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

《胡笳十八拍》：艺术奇葩绽放民族团结之花

□市融媒体中心记者 张晓艳

阳春三月伊始，艺术奇葩再绽。2025年全国两会召开前夕，位于首都的国家大剧院迎来了鄂尔多斯市创排的舞剧《胡笳十八拍》。随后，正式开启2025上半年全国巡演，为更多观众献上一场艺术盛宴。

成于鄂尔多斯，呈于全国舞台。《胡笳十八拍》是由中共鄂尔多斯市委宣传部分、鄂尔多斯市文化和旅游局与北京保利剧院管理有限公司联合出品，鄂尔多斯市乌兰牧骑出演的大型历史题材舞剧。舞步闪转腾挪间，乐曲行云流水中，胡笳音色悲凉，再现历史沧桑，传奇女子“蔡文姬”在鄂尔多斯地区的历史故事和千古绝唱生动复现。《胡笳十八拍》以独特的叙事方式、震撼人心的表演和对传统文化的精彩演绎，为铸牢中华民族共同体意识、讲好民族团结故事开拓出新的叙事维度，获得国家艺术基金2025年度传播交流推广资助项目支持。

唱响北疆文化，赓续中华文脉。《胡笳十八拍》何以迅速“走红”？

深挖文化富矿，展现“民族团结”的根脉

鄂尔多斯市，这片承载着厚重历史与多元文化的土地，自古以来便是各民族交往交流交融的见证地，这里汇聚了草原文化、农耕文化、黄河文化、长城文化、西口文化、红色文化等多种文化形态，是内蒙古打造“北疆文化”的重要载体和突出代表。

《胡笳十八拍》是我国古代著名琴曲，文辞作者为东汉才女蔡文姬，蔡文姬于东汉末战乱年间流落南匈奴的美稷城——今内蒙古自治区鄂尔多斯准格旗，12年后被曹操接回中原编修《汉书》；一拍即一章，共十八章，记述了蔡文姬的人生遭际，也“映射”出汉魏时期北方民族交往交流交融的历史脉络。而建于东汉的美稷城，既是南匈奴单于的王庭驻地，又是多民族共处的边贸商城。这一段历史是中华民族精神家国的“根

基”之一，也是鄂尔多斯市民族团结之花常开长盛的深厚“根脉”。

2023年，鄂尔多斯市在深挖丰富文化资源的基础上，开始创排舞剧《胡笳十八拍》，几经修改、屡次调整，终而将一部文艺精品力作奉献于新时代的大舞台。

舞剧中，蔡文姬的个人命运被置于各民族交往交流交融的大时代背景中，她的生命轨迹，恰似一根无形的丝线，将长城内外、黄河南北的文明碎片编织成璀璨的文化锦绣。这一叙事不仅还原了汉代内地中原与塞外北疆的文化互动，更凸显了中华民族发展史上各民族“共同开拓了祖国的辽阔疆域，共同缔造了统一的多民族国家，共同书写了辉煌的中国历史，共同创造了灿烂的中华文化，共同培育了伟大的民族精神”的“五个共同”理念，展现出了丰富的文化互鉴与细腻的情感共鸣，演绎出中华民族自古以来追求团结和谐的壮美图景。

(下转第二版)



见今日三版